中国新能源汽车的国际竞争优势来自哪里?

近期, 欧盟发布通知, 对从中国进口的电动汽车进行海关登记, 未来可能对相关车辆征收"追溯性关税"; 英国、美国准备对中国电动汽车进行反补贴调查或国家安全风险调查。中国电动汽车出海遭遇"逆风", 一方面反映了有关国家以"公平竞争""国家安全"为名搞保护主义、贸易壁垒, 违背市场经济原则和世贸组织规则, 另一方面也折射出中国新能源汽车产业日益增强的国际竞争力。

新华社记者近期实地走访调查发现, 中国新能源汽车产业的国际竞争优势绝不 是靠补贴来支撑保护,而是源于供应链完 整度和产业聚集度高、充分的市场竞争以 及超大市场规模快速促进技术迭代等因 素。中国新能源汽车不仅为全球消费者提 供多元化消费选择,也在助力更多国家实 现绿色低碳转型和可持续发展。中国汽车 业向新能源转型的先发优势正在转化为带 动全球汽车业转型的新动能。

供应链完整 产业聚集度高

中国拥有全球最完整的产业体系,制造业规模连续十多年居全球首位。这一优势体现在新能源产业上,就是拥有涵盖从材料研发、工程设计到制造管理、总装集成的全产业链,形成了一批契合"国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进"要求的汽车产业集群布局。

国内一些新能源汽车产业发展迅猛的 地区,基本上都形成了区域产业链供应链 体系,打造了由整车企业带动、配套先进智 能网联产业链以及优越产业政策环境的产 业生态。

在安徽省合肥市,新能源汽车整车布局全面,形成了包括国有企业、民营企业、造车新势力企业和外资企业在内的6大整车企业、产业链产值超千亿元的产业聚集。整车企业愿意落户合肥,主要原因之一在于当地产业链和汽车产业关联性非常强,拥有较强显示屏、芯片、人工智能、电池等相关产品生产能力。比如,合肥的芯片、集成电路产业从无到有发展非常迅猛,去年相关企业数量超过400家,集成电路产值超过500亿元。

动力电池是江苏省常州市在新能源汽车产业链上竞争力最强的一环。常州市政府提供的信息显示,如果把动力电池产业链拆解为32个主要环节,常州聚集了其中31个,产业链完整程度接近97%。从正负



宁德时代(贵州)新能源动力及储能电池生产制造基地(2023年10月19日摄,无人机照片)。新华社记者 向定杰 摄

极、隔膜、电解液到电芯,常州有30多家全国乃至全球细分领域的龙头企业,产业规模超过1700亿元。

新能源汽车产业链供应链的完善和聚集,以及充电设施等配套基础设施的建设,为中国新能源汽车发展壮大提供了有力支持。2022年2月,中国新能源汽车生产累计突破1000万辆,2023年7月突破2000万辆。从第一辆到第1000万辆,耗时27年;而从第1000万辆到第2000万辆,仅用了17个月。

蔚来联合创始人、总裁秦力洪认为,最终决定研发工时数和质量的是人,而应用型研发人才最富集的是中国。"研究一款电机投入10万工时,我们研发的单工时成本和西方存在数倍差异,新能源汽车领域研发正在往中国聚集。"

2023年,德国大众集团将德国总部以外最大的研发中心落户合肥。大众汽车集团近年来在合肥持续加码布局,成立整车制造基地、设立独资研发公司、建设电池系统工厂,致力于将合肥打造成除德国之外的新能源汽车先进生产、研发和创新中心。大众汽车集团(中国)董事长兼首席执

行官贝瑞德表示,大众正在全面融入中国的产业生态。"在充满活力的市场环境中, 高速发展是保持竞争力的关键。"

瑞士《新苏黎世报》目前发表评论文章称,全面禁止中国科技的做法不符合自由市场原则。来自中国的竞争对手能给西方带来好处,他们会激发西方企业动力,例如"德国大众并不是平白无故地到合肥开设一个巨大的研发中小"。

市场规模巨大 技术迭代迅速高效

中国新能源汽车产业市场规模巨大, 且拥有强劲增长潜力。中国汽车工业协会 数据显示,2023年中国新能源汽车产销量 同比分别增长35.8%和37.9%,市场占有 率达到31.6%。当年,中国新能源汽车销 量在全球新能源汽车总销量中占比近 65%。中国已经连续9年蝉联全球新能源 汽车产销量第一。

中国体量巨大的消费市场和丰富多样的用车环境,为新能源汽车技术研发、迭代升级提供了土壤。无论是售价几万元的代步车,还是几十万元的主流"国民车",各级别的新能源汽车都能找到发展空间。同时,由于中国消费者对汽车智能化、新技术的接纳程度更高,不少车企都将新产品、新技术率先投放在中国市场。

相比传统汽车,新能源汽车对发动机、变速器等传统动力总成的技术要求弱化,转而需要的是电池、电机、电控等"三电"技术和零部件、充换电基础设施等,汽车业正迈向电动化、智能化、网联化和数字化。相较于西方传统车企,中国车企具有包袱轻、顾虑少、掉头快等优势。经过近二十年实践,中国新能源汽车产业形成了创新思维和创新能力,实现了跨越式发展,在核心技术方面不断进步。比亚迪股份有限公司董事长兼总裁王传福说:"比亚迪有技术'鱼塘',里面有各种各样的技术,市场需要时,我们就会捞一条出来。"

中国新能源汽车产品得到市场认可,还得益于智能化技术赋能,如智能驾驶、智能座舱等技术。从全球来看,中国企业在量产水平和迭代速度上均展现出优势,迭代创新周期更快、更高效。

业内人士指出,智能电动车超过40% 零部件是燃油车没有的新品类,三电系统、 智能驾驶、智能座舱的诸多零部件只能通 过创新供应链实现。

电动汽车供应链企业、比利时材料高 科技企业优美科公司首席执行官马蒂亚 斯·米德赖希表示,中国电动汽车足够好, 能够吸引消费者。

中国商务部部长王文涛7日在法国巴黎举行的在欧中资电动汽车企业圆桌会上表示,中国电动汽车企业依靠持续技术创新、完善的产供链体系和充分的市场竞争快速发展,不是依靠补贴取得竞争优势,美欧等关于"产能过剩"的指责毫无依据。中国电动汽车产业的发展为全球应对气候变

化和绿色低碳转型作出了重要贡献。

为消费者提供多元化选择 助力全球汽车业转型

依靠在全球市场竞争中形成的科技创新和过硬品质,中国新能源汽车在欧洲广受欢迎。英国《金融时报》日前报道说,欧洲环保团体"运输和环境组织"一项研究显示,2024年在欧盟销售的电动汽车将有四分之一是中国制造,明显高于去年的19.5%。其中,中国品牌电动汽车将占欧盟电动汽车市场的11%,到2027年这一比例将增至20%。报道援引该组织政策总监茱莉娅·波利斯卡诺娃的话说:"关税无法长期保护传统汽车制造商。"

德国《经济周刊》近日发表题为《芯片制裁——我们可不能向美国学习》的评论文章称,贸易保护主义几乎总会扭曲市场关系,毫无成效且代价高昂。

欧洲新车评价规程秘书长米希尔·范 拉廷根表示,随着越来越多中国新能源汽 车进入欧洲市场,欧洲消费者有了更多选 择。中国车企在欧洲取得的成绩与其在技术创新、安全保障、绿色环保、质量提升上 的进步直接相关。

英国汽车制造商和贸易商协会首席执行官迈克·霍斯表示,英国消费者对于越来越多的中国汽车品牌进入英国市场持开放态度。更多中国汽车品牌进入英国市场对消费者和汽车行业都有好处——良性竞争既降低了电动汽车价格,又促进了行业创

在法国北部上法兰西大区建设中的"电池谷",中国新能源汽车产业链上下游企业的参与备受关注。在"电池谷"中部的吕茨,中国敏实集团与法国雷诺集团于2023年联合投资的两条电池盒生产线已启动生产。雷诺吕茨厂区经理让-吕克·布瓦告诉新华社记者,生产线不到三个月就安装完毕,合资公司正在加紧为雷诺新款电动车生产电池盒。

法国北部投资促进局首席执行官扬· 皮托莱说:"中国企业在电池技术和电动汽 车领域取得了真正的领先优势,我们真心 希望与中国企业建立伙伴关系,从其拥有 的先进技术中获益。"

今年2月,小鹏汽车和大众汽车签订加速电动汽车开发合作协议,标志着双方自去年7月建立的合作关系又往前迈了一步。大众汽车集团(中国)董事长兼首席执行官贝瑞德表示,通过与小鹏的合作,他们不仅加快了研发速度,还提高了效率并优化了成本结构。

联合国环境署可持续交通部门负责人 罗布·德容近日表示,中国是电气化以及电动汽车推广方面的领导者,希望中国向全世界特别是全球南方分享经验,用中国技术向世界推广可负担的电动汽车。

新华社记者 傅云威 欧阳为(参与记者:吴慧珺 缪培源 刘芳 张百慧)



这是1月26日在匈牙利比奥托尔巴吉蔚来能源欧洲工厂外拍摄的蔚来汽车。 新华社发 弗尔季·奥蒂洛 摄



在江苏省太仓港国际集装箱码头,一批新能源汽车即将通过专用框架运输方式出口(2023年7月11日摄,无人机全景照片)。 新华社发 计海新 摄